江滨社区人口普查总指导员何礼华:

上门"摸家底"确保不错漏

珠江时报讯(记者/沈芝强 摄影报道)"大家一定要细心,和 户主多沟通多询问,不能只照抄 户口本上的内容,尽量做到不漏 登信息。"10月12日,九江镇江 滨社区两委干部、人口普查总指 导员何礼华正向其他普查员传授 他多年参与各类普查工作的经 验,指导大家如何快速、有效做好 普查工作。

划分方块 分工到人

"人口普查工作是一件繁重 且有意义的工作。"何礼华从事 基层工作近10年,曾参与过"三 经普""四经普"的清查以及第 六次人口普查工作,有多次普 查经验,且有过硬的思想觉 悟。他勇挑重担,带领17名普 查员开展江滨社区的人口普查

"江滨社区是城镇社区,多 以商住小区为主。"何礼华说, 为高效做好辖区人口普查工 作,他组建了以社区工作人员 为底子的团队,并在当地招聘 普查员,成功招到一些居住在 本辖区的居民。"辖区居民对各 自辖区比较熟悉,开展工作比 较容易。"何礼华介绍,他将江 滨社区划分为65个方块,方便 普查员上门统计,另外还将包 括他在内的18名普查员分为9 组,分工到人。

何礼华经历了经济和人口 普查工作,深知其中艰辛,亦知 道这项工作的重要性。他表



■江滨社区两委干部、人口普查指导员何礼华上门宣传人口普查工作。

示,"做好人口普查工作,是一 件利国利民的事情,国家需要 这些人口数据了解家底,社区 也需要这些数据更好地为居民

派发宣传单张 提前告知内容

宣传和培训到位,是做好人 口普查的关键。为此,何礼华利 用业联会、小区业主群、商住小区 物业管理群、出租屋业主群,通 过张贴宣传单张等形式,使社 区居民充分了解第七次全国人 口普查的重大意义,动员大家 主动配合普查工作。

在江滨社区,每个楼梯、大 门入口等显眼处,都可见《关于 开展第七次全国人口普查人户 摸底与正式普查工作的通知》, 详细介绍人口普查意义及所需 准备的材料。通过宣传营造人 口普查氛围,让居民重视并配 合普查员做好人口普查工作。

为确保如期完成普查任 务,何礼华多次召集普查员进 行培训,一对一指导普查员如 何开展工作,如何快速地处理 问题。"一定要多问,不能只看 户口本上的人数。"何礼华以自 己多年的经验,告知大家上门 最优时间,比如周一至周五:下

午5时至晚上9时;周末:上午8 时30分至11时30分,下午3时 至9时,居民一般都在家。

"按照建筑物为坐标,一个 个场所开展普查,确保不错漏、 不重复,保证普查工作质量。" 何礼华提醒,大家上门登记时, 没登记到的要做好记录,留下 自己的联系方式,以便再次登 门,确保不漏一户、不落一人。

何礼华还表示,接下来,他 会继续带领普查员学习普查技 巧,以更好的精神面貌,更高的 普查业务素质,高质量完成普查

读书驿站培训 更好服务市民

珠江时报讯(记者/沈芝强

摄影报道)10月16日,聚力新南 海 建功新时代——2020年南海 区职工劳动和技能竞赛图书馆 采配项目技能比赛(九江分赛 区)暨读书驿站运营管理业务培 训在吴家大院举行,全镇共有 20多名读书驿站管理员和文化 志愿者参加。

当日下午,活动率先进行了 读书驿站日常管理业务和图书 馆总分馆图书加工流程培训。 会上,南海区图书馆配书中心工 作人员何颖瑶围绕巡检、整理、 配换、保洁、应急等方面进行培 训。"孩子读书会乱翻,导致书籍 会比较乱,我们要定期进行归类 总结。"何颖瑶就日常案例如何 快速管理驿站进行培训,她说, 每周不少于2次的保洁和巡检、 整理,不能间隔超过2天以上, 如果超过2天,整理起来会比较

何颖瑶深入浅出讲解,与会 人员听得津津有味,不时还提出 问题。"如果断电要怎么处理?" "书籍不见我们要怎么办?"…… 来自南海区图书馆的工作人员 一一解释,现场氛围十分活跃。

"全镇共有18个读书驿站, 市民在家门口就能读到好书,这 次培训可以进一步提升读书驿 站业务管理及图书加工技能水 平,更好地服务市民。"九江镇 文化发展中心有关负责人说, 接下来,还将加强培训,定期更 新书籍,让市民在家门口就能读

活动由南海区劳动竞赛委 员会、南海区总工会主办,南海 区图书馆工会委员会承办,九江 镇文化发展中心协助组织开 展。当日还进行了图书馆采配 项目技能比赛(初赛)。



■南海区图书馆配书中心工作人员为读书驿站管理员和文化志愿者开展培训。

九江派出所开展"厉行节俭,节约粮食"活动

每餐做饭前 先统计就餐人数

珠江时报讯(记者/朱明菲 通讯员/叶自丰摄影报道)2020 年10月16日,是第40个世界 粮食日。近日,佛山市公安局 南海分局九江派出所开展"厉 行节俭,节约粮食"活动,从小 事抓起,从一点一滴做起,帮助 全体警辅人员养成勤俭节约的 好习惯,积极创建节约型公安 机关。

近日,记者来到九江派出 所食堂,墙上、桌上的节约提示 语随处可见。一直以来,九江 派出所食堂的工作餐均采取自 助取餐的形式,警辅人员就餐 时做到吃多少打多少;并采用 餐前报餐机打卡就餐制度,每 餐做饭前,食堂工作人员统计 就餐人数,按实际需求准备饭 菜,避免浪费。

记者在食堂看到,部分警 辅人员正有序取餐,而正在就 餐的也把餐盘内的食物吃得一 干二净,用实际行动践行"光 盘"。有如今的成效,派出所和 食堂工作人员都下了不少功 夫。九江派出所综合室副主任 陈石伦表示,派出所每周制定

健康菜谱,做到营养均衡;食堂 厨师在菜品制作过程中,原材 料按需选购,加工、储藏食物得 当, 充分利用食材, 杜绝"刀下" 浪费;食堂工作人员科学调整 菜品的数量和份量,既让全体 警辅人员吃得健康、愉悦,又合 理节约食物。他们将餐饮节约 要求落实到采购、储运、加工、 就餐等各个环节,争做有温度、 有担当的政府机关食堂。

另外,为营造良好的"爱护 粮食、反对浪费"的文化氛围, 九江派出所充分利用宣传栏、 LED显示屏、宣传海报、微信工 作群等载体,大力宣传勤俭节 约、珍惜资源、尊重劳动成果等 中华传统美德,在单位内形成 节约光荣、浪费可耻的责任共 识,让勤俭节约潜移默化进入 大家的生活习惯之中。

忆苦思甜,时刻具备危机 意识,节约粮食不仅是自律的 表现,良好习惯的养成,更是对 劳动者的尊重。通过"光盘行 动",全体警辅人员表示会将 "光盘行动"入心入脑,带动家 人、亲属文明就餐、拒绝浪费。

■民警践行"光盘行动",把餐盘里的食物吃干净。

下西社区大稔片人口普查指导员关佩莹:

建立微信群 指导普查员

摄影报道)专注的神情带着些 许倦容,九江镇下西社区大稔 片人口普查指导员关佩莹正在 汇总下西社区各片区人口普查 进度,准备上报。关佩莹今年 27岁,她既是一名社区工作者, 又是两位孩子的母亲。

作为一位年轻的普查成 员,这是她第一次参与人口普 查。没有以往的普查经验,她 深感责任巨大,只有通过不断 地学习、请教,以满腔的热情投 入到普查工作中。

善学活用 完成进度最靠前

"一开始接到任务的时候, 我脑袋一片空白。"关佩莹表 示,人口普查对她来说完全是 一个陌生的工作,刚开始真不 知道从哪下手。但她拿出"90 后"的果敢与担当,第一时间自 学,通过市、区两级普查专网, 查资料、学文件、看视频。"自己 没接触过就多看多问多学,因 为我还要去指导别人呢!"关佩 莹告诉记者,为了高效完成摸 底工作,下西社区人口普查指 导员杨树雄划分了片区,并分 别配备一名社区工作者跟进指 导,她便是该社区大稔片的人 口普查指导员。

"摸底工作开始前一周,我 们有接受专门培训,自己先搞 清弄懂,才能更好地指导别 人。"关佩莹说,在社区普查指 导员的带领下,她快速掌握普 查法律法规、通知文件精神以



■关佩莹(右一)指导普查员入户登记。

及入户登记的操作流程。在实 地普查指导中,由于她提前掌 握了方法,工作起来得心应手, 陪同普查员走街串巷,顺利地 开展人口普查指导工作。目 前,关佩莹负责的大稔片摸底 完成率已达90%,是下西社区 内完成进度最快的片区。

总结分享 技术难题勤指导

"叮叮叮叮……"关佩莹的 手机不断收到消息,"莹莹,如 果同一住户有两个户口本的怎 么录入呢?""如果户口在本 村,但又没房子在本村的怎么 操作呢?"……原来,是其他片 区的普查员找她咨询普查方 面的问题。"虽然所有普查员 都进行了培训,但在实际普查 工作开展时仍会遇到一些操 作难题,我建立了普查员微信 群,不管是哪个片区的,大家有 问题就提出来,方便指导解 决。"关佩莹解释道,"因为我还 负责社区工作,很难一直陪同 普查员入户,若有难题可以手 机联系我。"

作为一名社区工作者,关 佩莹承担了社区财务、社保等 方面的工作,现在需要配合开 展人口普查工作。关佩莹抓紧 时间提前完成社区相应工作 后,她一边忙着回复普查员问 题解决方法,一边对普查员提

出的问题进行总结,再分享操 作经验。由于关佩莹负责的大 稔片完成进度靠前,其他片区 的普查人员遇到技术难题时都 会向她请教,每天无论工作多 忙,只要有人咨询,她都抽时间 耐心解答,成为了社区普查工 作的"红人"。

关佩莹是生活中的好妻 子、好妈妈,更是工作中的好同 志。作为一个"二孩"妈妈,她 每天起早贪黑,兼顾工作和家 庭。在下西社区的普查战线 上,像关佩莹这样靠谱优秀的 人还有很多,他们勇挑重担,成 为了普查工作的中坚力量,确 保第七次全国人口普查工作顺 利进行。